



中东局势

这场“闪电战”背后，土耳其、以色列及美国的力量若隐若现

叙利亚乱局背后的“黑影”



12月2日，在叙利亚阿勒颇市郊，流离失所的民众乘车逃离家园。新华社

叙利亚极端组织及反对派武装对政府军发起大规模进攻已近一周。叙利亚政府认定，这是受“外国支持”的恐怖主义活动。多方消息和媒体报道也显示，这场“闪电战”背后，土耳其、以色列及美国的“黑影”若隐若现……

土耳其认可进攻？

土耳其外交部长哈坎·费丹2日称，用“外国干预”解释叙利亚当前局势是“错误的”。叙利亚冲突再起，原因在于内战爆发13年多来，一些“相互关联”的问题一直未能解决。当前情势再次表明，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德领导的政府需要同“合法反对派”和解。

所谓叙利亚“合法反对派”，一些早已流亡海外，不成气候；一些盘踞在叙北部、西北部、东南部，得到外国支持。据路透社报道，其中，土耳其支持的反对派武装联盟“叙利亚国民军”11月27日从阿勒颇以北进攻这座叙北部最大城市。

极端组织“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）是主导这场“闪电战”的“急先锋”。该组织从叙西北部伊德利卜省的据点对阿勒颇发起猛攻。土耳其、美国、俄罗斯等多国政府和联合国认定“解放叙利亚”联盟为恐怖组织。

美国智库大西洋理事会副研究员厄梅尔·厄兹克齐尔吉克接受法新社采访时认

为，土耳其与“解放叙利亚”联盟有着“复杂”关系，并试图让该组织“洗白”。“可以明确地说，（这次攻势）背后有土耳其支持，但不是直接参与。”

厄兹克齐尔吉克和美国中东研究所所长查尔斯·利斯特均披露，叙利亚反对派原计划10月中旬对阿勒颇发起进攻，但被土耳其叫停。然而，在巴沙尔政府回绝土方关于土叙两国关系正常化的条件后，土方给进攻开了“绿灯”。

土耳其政府一名官员2日否认土方“许可”或“支持”叙反对派的进攻计划。

土耳其政府多年来在该国与叙利亚接壤地区单方面划设所谓“安全区”，并以打击叙利亚境内库尔德武装为由，多次对叙西北部发起越境军事行动，在伊德利卜省长期非法驻军。叙政府坚持以土耳其撤军作为实现关系正常化的条件。

乌克兰提供培训？

据乌克兰《基辅邮报》1日报道，有消息显示，“解放叙利亚”联盟不仅得到土耳其支持，还接受乌克兰国防部情报总局“希米克”特种作战小组训练。后者派出教官，向该组织人员传授乌方从战场上掌握的战术战法，包括无人机的使用。

俄罗斯卫星通讯社2日以叙利亚特种部队知情人士为消息源报道，“解放叙利亚”联盟在乌克兰顾问以及卫星导航、电子

战设备等美国技术支持下发起进攻。

这名消息人士说，“解放叙利亚”联盟利用美国技术指挥进攻阿勒颇，配备加密卫星定位系统设备，并广泛运用人工智能技术，从而远距离操控武装无人机和自杀式无人机，还能接收卫星数据且拥有“星链”通信设备。

“如果没有乌克兰顾问和投靠恐怖分子的叙利亚军官帮助，他们不可能掌握这些技术。”按照这名消息人士说法，叙政府军遭到强力电子干扰，通信指挥系统中断，导致部队在阿勒颇省一度陷入混乱，部队被迫撤出防区，向南重新部署。

一些阿拉伯国家媒体报道称，“解放叙利亚”联盟派出多支突击队渗透至政府军背后，并利用社交媒体散布某地易手的虚假信息，令部分政府军部队误以为深陷重围并选择撤退。这与乌克兰军队今年8月突袭俄罗斯库尔斯克州时的战术相似。

按照《基辅邮报》说法，乌克兰对叙利亚局势的参与若得到证实，可被视作俄乌冲突的外溢，是乌克兰在海外针对俄罗斯目标发起的行动之一。报道称，“希米克”特战小组今年9月中旬成功袭击阿勒颇市东南郊一座俄罗斯驻军无人机基地。

以色列坐收渔利？

叙利亚极端组织及反对派武装对阿勒

颇发起进攻，与以色列同黎巴嫩真主党停火协议生效，发生在同一天。在一些以色列分析师看来，这并非巧合。

以色列国家安全研究所专家卡尔米特·瓦朗西认为，叙利亚反对派认为需要抓住巴沙尔政府两大盟友黎巴嫩真主党和伊朗遭到以色列“严重”削弱的机会，而其另一大盟友俄罗斯也因持续近三年的俄乌冲突而自顾不暇，减少驻叙兵力和装备。

土耳其支持的“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”主席哈迪·巴赫拉2日在土耳其伊斯坦布尔市接受路透社采访时说，反对派一年前就准备发起攻势，但因巴以冲突和黎以冲突而推迟，因为如果在此期间发动进攻，会让外界觉得他们在帮助以色列。

叙利亚反对派一名指挥官1日接受以色列电视十二台采访时，毫不掩饰这次攻势与以色列“军事成功”之间的关联，称他们注意到以色列与真主党达成停火协议，意识到进攻时机已经成熟。他说，此次行动的目标是推翻巴沙尔政权。

一名在伊德利卜省的叙利亚反对派成员1日告诉以色列公共广播公司，叙反对派“感谢”以色列，“非常满意”以色列打击真主党及其他伊朗支持的武装组织。

《以色列时报》说，如果巴沙尔政府倒台，对以色列来说是一个意料之外的巨大利好，这意味着支撑伊朗在中东地区影响力的又一根支柱倒塌。只是，当前攻势可能不足以推翻巴沙尔政府。新华社

停火如此脆弱

以军袭击致黎巴嫩多人死伤

新华社北京12月3日电 以色列与黎巴嫩真主党达成的停火协议并未得到切实遵守。黎巴嫩卫生部12月2日指认以军当天袭击黎境内目标，导致至少11人死亡。

黎巴嫩卫生部说，以军对黎南部哈里斯村的袭击导致至少5人死亡、2人受伤；对塔鲁萨村的空袭导致4人死亡、1人受伤。此外，以军对黎南部其他地区的袭击导致两人死亡。以方称，袭击是对真主党违反停火协议作出的回应。

真主党2日宣称对以色列发动停火协议生效以来的首次袭击，目标是位于以色列占领的萨巴阿农场的以军哨所，以报复“以方多次违反停火协议”。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡随后发表声明，指责真主党“严重违反停火协议”。他说，以方将继续执行停火协议，但必将会对真主党每次违反行为作出回应。

以色列安全内阁11月26日批准美国、法国斡旋促成为期60天的黎以停火协议，真主党方面也同意停火，协议于当地时间

间11月27日凌晨4时生效。然而，冲突双方此后多次指责对方违反停火协议。

代表黎巴嫩方面促成停火的黎巴嫩国民议会议长纳比·贝里2日指认以色列方面自停火协议生效以来“至少54次”违反协议。他呼吁相关各方确保以方遵守停火协议。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来，真主党频繁打击以色列境内目标，以策应

在加沙地带对抗以军的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）。以色列则加大对黎巴嫩境内真主党目标打击。

新华社北京12月3日电 美国《纽约时报》2日报道，以色列国防军最近数月在加沙地带中部一地区加速扩建基地，铲平当地建筑，露出以军准备长期控制加沙地带的迹象。

本轮巴以冲突去年10月爆发，以军对加沙地带发起地面军事行动后不久便控制获称“内特扎里姆走廊”的一条公路。这条公路全长约6.4公里，自加沙地带中北部与以色列交界处向西北方向延伸至地中海沿岸，将狭长的加沙地带一切为二。以军凭借这一战略咽喉，阻止数以十万计巴勒斯坦人返回加沙地带北部。

随着不断扩展，如今以军已控制内特扎里姆走廊周边近48平方公里，横贯加沙地带一块类正方形区域。

《纽约时报》依据卫星图像和以方视频等分析，以军今年3月起在上述区域内

开始兴建一座规模可观的军事基地。该基地位于内特扎里姆走廊与加沙地带南北主干道萨拉赫丁公路的交汇点，内设大型检查站和两座通信塔，基地外还辟有防御工事。

近期，以军基地等军事设施的建设速度明显加快。目前内特扎里姆走廊周边作为以军控制区，已开设至少19处军事基地，其中12处系今年9月初兴建或扩建。

据报道，为开辟军事控制区，以军在6月之前已夷平内特扎里姆走廊南北约800米区域内大部分建筑。9月3日至11月21日，以军又至少铲平620处巴勒斯坦房屋和温室大棚等建筑。以军第749

战斗机营士兵时常在社交媒体发布他们定向爆破巴勒斯坦建筑的视频，《纽约时报》已确认其中11段视频的真实性。

以军发言人、中校纳达夫·绍沙尼承

俄乌局势

美国国务院2日宣布向乌克兰提供价值7.25亿美元的军事援助。俄罗斯国家杜马（议会下院）安全委员会成员米哈伊尔·舍列梅特讽刺，民主党政府在任期最后阶段尽可能多向乌克兰提供武器是在给乌克兰“帮倒忙”，背后藏有美方私利。

◆ 美欲“用光款项”

美国国务卿安东尼·布林肯2日在一份声明中说，总统约瑟夫·拜登动用“总统提款权”，调动现有美军库存向乌克兰援助多种武器，包括地雷、“毒刺”防空导弹、反无人机系统、“标枪”反坦克导弹。据多家外媒报道，本轮军援主要包括用于延缓及阻止俄军攻势的反坦克武器以及针对人员的杀伤性地雷。

美国国防部发言人帕特里克·赖德当天告诉媒体记者，国防部根据总统拜登指示，将“用光国会先前划拨的对乌援助和补充美军库存所有款项”。按照多家外媒说法，由于担忧当选总统唐纳德·特朗普上任后在援乌方面“出手吝啬”，拜登卸任前“心急火燎”向乌克兰提供数十亿美元援助。

乌克兰政府尚未就美方追加军援置评。美国“国防内幕”网站注意到，乌外交部发言人奥尔基·季希日前接受媒体采访时继续向西方催讨援助，称在战场上外国军援比乌军征召新兵更重要。乌方认为，“第一要务”是更快交付军援。

先前有媒体报道，美国、德国等援乌“主力”判断乌方目前的问题不在缺少武器，而是兵力匮乏。法新社援引美国国防部数据报道，拜登政府本轮对乌援助前，美军库存中有价值68亿美元的武器尚待援乌，另有超过22亿美元资金可用于从军工企业采购援乌军备。据法新社报道，自乌克兰危机2022年2月全面升级以来，美方向乌克兰提供的武器装备等安全援助总额已超过600亿美元。

◆ 俄指美方“有私利”

俄罗斯国家杜马议员舍列梅特本周早些时候接受俄罗斯卫星通讯社采访时说，拜登政府在任期最后阶段尽可能多向乌克兰提供军援，对乌克兰而言是“帮倒忙”，既无法让乌克兰避免“投降和失败”，还剥夺了其与俄罗斯举行和平谈判的机会。

按照舍列梅特说法，美方决定继续向乌克兰提供军援的背景隐藏着军工企业等的私利。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前表示，以美国为首的北大西洋公约组织不仅向乌克兰提供武器，还对乌军人员提供培训，已直接卷入俄乌冲突。西方国家军援乌克兰无助于冲突双方展开磋商，将产生消极效果。

新华社

马斯克“天价”薪酬方案被否

特斯拉董事会表示将上诉

新华社北京12月3日电 美国特拉华州衡平法院首席法官凯瑟琳·麦科米克2日维持今年年初一项裁决，拒绝特斯拉汽车公司给首席执行官埃隆·马斯克“天价”薪酬，称特斯拉股东6月月经表决批准薪酬方案的决定无法推翻原裁决。

本案被告特斯拉董事会表示将上诉。据路透社报道，被告将在麦科米克最快于本周发布最终裁决后向特拉华州最高法院提起上诉。上诉程序或耗时一年。马斯克也是被告。

麦科米克解释，特斯拉批准薪酬方案的程序存在多处瑕疵，公司管理层向股东提供的表决效力相关文件存在“实质性虚假陈述”，被告寻求修改原裁决的动议因而被否。

据法新社报道，麦科米克同时裁定，被告应向原告、



这是12月2日在俄罗斯莫斯科古姆百货商场拍摄的新年枞树和节日灯饰。新华社



这是12月1日在希腊罗得岛拍摄的暴风雨过后一片狼藉的街道。希腊一些地区自11月30日以来遭暴风雨和强风袭击，造成至少两人死亡，一些建筑、车辆被毁，部分地区交通中断。新华社

俄议员讽刺“添乱自肥”

美对乌追加7亿多美元军援